

中国绿色食品产业如何助力脱贫攻坚？

# 产学研研各界共商农业绿色发展大计

□见习记者 赵一苇 发自河南郑州



11月29日，第二十届中国绿色食品博览会开幕。开幕当日举办了一场以“发展绿色食品，助力扶贫攻坚”为主题的2019中国绿色食品发展高峰论坛，政府部门、农业绿色发展和品牌研究领域国内外专家、企业代表等济一堂，共商农业绿色发展大计。

农业农村部总农艺师马爱国在致辞中表示，在全面建成小康社会、全国脱贫攻坚进入决战决胜重要时期，利用中国绿色食品博览会的平台，深入研讨绿色食品助力脱贫攻坚主题是非常有意义的。绿色食品是伴随我国农业农村改革而不断成长壮大的新兴产业。目前，全国832个贫困县有650个县发展了绿色食品，其中3363家企业开发了7828个绿色产品；创建了151个规模化的绿色食品原料生产基地，基地面积3965万亩，直接带动贫困地区420万农户增收脱贫。

他指出，当前，贫困地区的扶贫产业发展、产业联贫带贫模式、产业扶贫政策都已步入新阶段。绿色食品工作体系要聚焦发挥质量标杆作用，着力促进贫困地区特色产业提档升级；聚焦发挥品牌纽带作用，着力增强新型经营主体联贫带贫能力；聚焦发挥市场导向作用，着力促进贫困地区农产品产销对接；聚焦发挥标准引领作用，着力推动贫困地区农业绿色发展。

“为什么我们喝了10多年普洱茶，却不知道哪个企业的茶更好？”原农业部副部长、国务院扶贫办副主任刘坚在主旨演讲中指出了我国农业经营主体对市场分析不足以及打造企业品牌上的短板。他认为，扶贫攻坚、乡村振兴的核心是培育有竞争力的产业，供给侧的改革不仅要优看优势，关键还要分析市场，了解市场需求。他建议在绿色特色功能产品基础上做“精品”、搞“名品”，把产品产业做精、做细、做极致，重视市场，公用品牌、企业品牌、产品品牌要一起抓。此外，他提出，绿色发展不能排斥生物技术的进步和新技术的应用，贫困地区农业要紧紧抓住当前新技术突飞猛进的契机。“我们要加强管理，而不是妖魔化这些技术”。他还呼吁，要以现代经营

管理理念来管理农业，探索多种形式的经营方式，提高劳动生产和适度规模经营，调动每个企业、每个农民和基层干部的积极性。

近年来，中国绿色食品发展中心聚焦贫困地区，充分发挥绿色食品优势，通过强化措施、搭建平台，促进了贫困地区农业提质增效、农民增收脱贫。该中心主任张华荣介绍，下一步，中心将在加快推进深度贫困地区绿色食品发展上精准发力，引导深度贫困地区发挥资源优势；在加快培育懂技术会经营的生产主体上精准发力，全面启动绿色

食品生产操作规程；在加快贫困地区实施品牌强农战略上精准发力，鼓励和支持贫困地区创建一批特色农产品品牌企业品牌和区域公用品牌；在加快拓展市场，强化产销对接，对接上精准发力，让更多的贫困户融入到绿色食品产业链条当中，有效对接大市场，分享发展红利。

河南省农业农村厅党组成员、副厅长刘保仓，郑州市人民政府副市长李喜安，新疆维吾尔自治区和田地区行署副秘书长孙玉江分别就河南省、郑州市及新疆自治区实施农业品牌创建和品牌扶贫行动的经

验进行了交流和探讨。

农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放，农业农村部农产品质量安全监管司一级巡视员程金根，国家市场监督管理总局认证监督管理委员会副司长薄昱民，农业农村部农产品质量安全中心主任金发忠，台湾绿色食品暨生态农业发展基金会秘书长陈文德，中国优质农产品开发服务协会会长黄竞仪以及各省、自治区、直辖市农业行政主管部门的领导，部分地级市领导、专家学者和海内外绿色食品、有机农产品企业代表等共计约350人参加高峰论坛。

【链接】

## 上海展团11项金奖创历史新高，年采购额超4000万元

12月1日，第二十届中国绿色食品博览会暨第十三届中国国际有机食品博览会落下帷幕，上海展团传出喜讯：本届博览会上，上海展团将11项产品金奖收入囊中，其中绿博会产品金奖9个，有机产品金奖2个，有机产品优秀奖1个；此外，还获得优秀商务奖3个，优秀组织奖1个。获奖数量创20年来参展历史新高。

除了奖拿到“手软”，参展企业和采购商们更是在本届博览会上获

得了业务上的“双丰收”。参展企业方面，上海农家酿酒有限公司与郑州、青岛两地采购商分别达成独家代理战略合作协议，成功将具有700多年历史的上海崇明特色老白酒推向北方市场。采购商方面，为进一步展示成果、促进贸易、推动发展，上海展团主动邀请叮咚买菜、本来生活网、上海敏航农业科技发展有限公司等知名采购商参展。其中，本来生活网深度洽谈50家企业，与河南省黄泛区丰硕场秋月梨、江西

赣州璞实有机脐橙、福建安农美农场蜜柚、山东有机蔬菜、云南绿色蔬菜等5家企业达成初步合作意向，预计年度采购额将超过3000万元；叮咚买菜则把目标瞄准了郑州居易农业的芦笋、江苏常州的建昌香芋、山东青岛锐阳合作社的水果萝卜、浙江桐乡的董家茭白、宁波奉化的银龙竹笋等蔬菜产品，与供应商们进行了深度洽谈，预计年采购额1000万元左右。

## 东方城乡报“我爱看的栏目”推荐及2020年报纸赠阅活动告示

在广大读者认真评报和热情参与下，本报“我最爱看的栏目”推荐及2020年报纸赠阅活动圆满结束，现将按来信邮戳日期先后为序的前100名读者名单予以公布。本报总编室已为这100名读者订阅了2020年全年的《东方城乡报》，如有读者明年1月在所寄地址没有按时收到邮发的《东方城乡报》，可来电向本报总编室询问。

联系人：胡家易 电话：52161710

- |     |    |     |    |     |    |     |    |     |    |     |    |
|-----|----|-----|----|-----|----|-----|----|-----|----|-----|----|
| 黄国荣 | 浦东 | 刘鸿毅 | 浦东 | 施军君 | 崇明 | 孙宗元 | 浦东 | 徐彩丽 | 崇明 | 包毓敏 | 浦东 |
| 顾维钧 | 崇明 | 陆锦龙 | 浦东 | 朱玉宝 | 浦东 | 刘欣澜 | 浦东 | 徐永利 | 崇明 | 包荣贵 | 浦东 |
| 沈淑娟 | 崇明 | 黄健娣 | 崇明 | 沈衍  | 浦东 | 俞浩胜 | 闵行 | 潘桂根 | 浦东 | 殷有福 | 嘉定 |
| 孙厚选 | 浦东 | 方金桃 | 嘉定 | 马根岐 | 浦东 | 范志平 | 松江 | 孙文文 | 嘉定 | 祁金秀 | 奉贤 |
| 章龙兰 | 闵行 | 潘家龙 | 奉贤 | 胡伟  | 杨浦 | 杨志勇 | 浦东 | 李仲杰 | 浦东 | 黄汉芳 | 崇明 |
| 朱永其 | 宝山 | 虞思贤 | 崇明 | 盛亚黎 | 闵行 | 张民生 | 崇明 | 黄明杰 | 崇明 | 邵妥祥 | 浦东 |
| 陈志明 | 浦东 | 卫火龙 | 松江 | 徐昌  | 崇明 | 邵天骏 | 浦东 | 陈建平 | 浦东 | 康林先 | 浦东 |
| 盛怀曾 | 嘉定 | 蔡中仙 | 金山 | 李德复 | 松江 | 邱顺佳 | 崇明 | 徐柏安 | 崇明 | 孙飞龙 | 奉贤 |
| 薛思明 | 崇明 | 刘德荣 | 静安 | 姜敏  | 松江 | 危存谦 | 崇明 | 张安顺 | 青浦 | 陈志超 | 奉贤 |
| 陈初明 | 浦东 | 徐胜利 | 崇明 | 王文辉 | 奉贤 | 孟毕铭 | 金山 | 施天乐 | 崇明 | 顾新健 | 浦东 |
| 酆琴雅 | 松江 | 徐洽隆 | 嘉定 | 陶兰芳 | 闵行 | 王金千 | 奉贤 | 陈品高 | 崇明 | 李元义 | 闵行 |
| 陈志芳 | 浦东 | 顾鸿炜 | 闵行 | 马杰  | 闵行 | 王海  | 奉贤 | 张惠慧 | 崇明 | 杨月娣 | 嘉定 |
| 盛克俭 | 嘉定 | 周有豪 | 浦东 | 傅伯祥 | 浦东 | 黄小忠 | 崇明 | 胡卫国 | 浦东 | 石明兰 | 崇明 |
| 王火清 | 奉贤 | 李金花 | 闵行 | 王文福 | 浦东 | 施民权 | 崇明 | 李德祥 | 浦东 | 龚介中 | 崇明 |
| 沈梅林 | 奉贤 | 汪羞德 | 闵行 | 俞友芳 | 浦东 | 宣仁官 | 浦东 | 张俊  | 浦东 | 顾思松 | 崇明 |
| 沈春华 | 奉贤 | 俞应章 | 松江 | 张士荣 | 奉贤 | 金赓  | 奉贤 | 徐青  | 嘉定 | 袁军  | 崇明 |
| 王才兴 | 奉贤 | 陆永兴 | 崇明 | 徐维新 | 浦东 | 孙林娣 | 松江 |     |    |     |    |

### — 东方城乡报“我爱看的栏目”评选结果 —

新闻类：



一线调查



走村镇·话三农



东报时评

副刊类：健康星闻

健康星闻

